

家里囤的退烧药用不完怎么办?

转卖丢弃均不可取;专家建议出台临时回收政策,免费发放给有需要的患者,并引导全社会树立合理用药观念

N 法治日报

近日,有网友在互联网平台分享视频:发现大量布洛芬连同其他药物一起被扔在楼下垃圾桶里,这些药品均未拆封,保守估计有上百盒。另有网友晒出自己购买的1000片退烧药,因到货较晚,失去了用途,如何处理成了难题。此后,“上百盒布洛芬被扔垃圾桶”登上微博热搜,连同此前多起类似事件,引发对“过期药危害有多大”和“囤药过多如何处理”等相关话题的讨论。

药物都有保质期,存储也有一定的条件要求,家中囤药过多,保管不当容易变质,甚至引发小朋友误食;过多药物长期存放也会造成浪费;如果随意丢弃,还可能污染环境,对人和动植物造成危害。过多的家庭药物,其中很多是生产不久的药品,该如何处理?记者对此展开调查。

市民:曾“吃香”的药被“嫌弃”,转卖违法随意丢弃不可取

“之前一股脑囤了一大箱药,冷静下来发现根本吃不了,放着没用扔了浪费,真不知道该怎么处理了。”

前不久,家住上海的李辰给记者展示了她在去年12月买的各种药品。布洛芬、头孢、黄连上清片、感冒灵颗粒……家里的写字桌上堆了整整两层药。李辰说,这都是当时线上线下多番抢购来的,花了2000多元,自己还因此发了个朋友圈“嘚瑟”,没想到“打脸”来得这么快:买完药没多久,大多数药品都足量供应,随时能买到。

“就算生病了,几种药分别买个一两盒就可以,买那么多到过期也吃不完呀。”李辰对此懊恼不已。

防疫政策优化调整初期,一些地方感冒药、退烧药、止咳药等“一盒难求”,布洛芬是最抢手的药品之

一。随着抗疫物资供应的保障,原先“吃香”的抗疫物资却被人们“嫌弃”。记者发现,不少网友发文称囤药过多,“不知该如何处理现在手头上放到过期也用不完的药物”。

李辰说,她曾到药店问过,能不能回购自己刚买不久的药,“价格好商量”。结果被告知药物一旦售出概不退换,即使包装没拆也不行。“店员说这是从安全方面考虑的,因为药品来源很难保证,而且从个人手中回购药物很可能是违法的。”

值得注意的是,个人药品不仅不能销售给药店,自己把吃不完的药随意转卖给其他人同样不行。

记者查询发现,根据药品管理法,未取得《药品生产许可证》《药品经营许可证》或者《医疗机构制剂许



曾经一药难求的药物如今已成为闲置药物 (刘颖琪/摄)

可证》生产药品、经营药品的,依法予以取缔,没收违法生产、销售的药品(包括已售出的和未售出的药品,下同)和违法所得,并处违法生产、销售的药品货值金额2倍以上5倍以下的罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

此外,根据我国《国家危险废物名录》(2021年版)附录《危险废物豁免管理清单》规定,家庭日常生活或者为日常生活提供服务的活动中产生的废药品属于生活垃圾中的危险废物。

中国卫生法学会常务理事、北京华卫律师事务所副主任邓利强说,随意丢弃药品的行为不可取。因为丢弃的药品在分解后容易污染土壤和水体,从而对人和动植物造成危害。一些挥发性强的过期药品还可能成为过敏原。

调查:药品没过期不愿回收,药店拆零卖同样遇冷

那么,家庭囤药有没有合理的、不浪费的“归宿”?

记者梳理发现,四川、北京等多地都曾出台居民家庭过期药品回收工作实施方案,建立家庭过期药品回收制度。

但从实施效果来看并不十分理想。记者采访了河北、天津、江西、安徽、江苏等多地近百名市民,除了有几位医学生和在医院工作的人外,基本上没人听说过过期药品回收制度。

同时记者发现,自2019年以来,北京、上海、成都等地先后实行垃圾分类政策,过期药品理应单独成列,但是目前过期药品分类投放点仅在小部分地市设立,大部分省市还存在回收投放点不足的问题。

采访中,有人提出,制度名称为“过期药品回收”,那么还没过期的药品能否通过该制度进行回收?

近日,记者来到天津市河北区一家药店,看到柜台旁边安装的白色“家庭过期药品回收箱”。在得知有药品想通过药店回收后,店员让记者简单登记了姓名和联系方式后,告诉记者把药放下就可以走了。

店员告诉记者:“我们会依次登记批号、规格等,再根据药品属性进行收箱,之后会在固定时间统一进行集中销毁。药品是否失效并不影响回收,家庭过期药和闲置药都可以拿过来交给我们处理。”

然而,现实中,不少群众在了解到过期药品回收制度后,并不愿意尝试。“我的药还没过期,当时买的时候也花了挺多钱,按照过期药无偿回收,感觉很不值。”有人表示,希望药店在进行药品回收时,能够有金钱或物质奖励,“不至于药钱都打了水漂”。

据了解,为防止囤药浪费,药品拆零销售成为一种探索模式。

前段时间为缓解市民购买退热药难的问题,多地倡议全市各药品零售企业对紧缺药品,比如乙酰氨基酚、布洛芬等退热药推广实施拆零销售,有些药店贴出告示:布洛芬限购6粒,可通过医保结算。

但从调查情况来看,拆零销售在实践中同样遇冷。记者走访了北京市10家药店,在药品紧缺情况解决后,目前没有发现拆零公告或拆零专柜,还有一些药店工作人员表示,在去年12月之前,都没听说过拆零销售。

有业内人士告诉记者,拆封后的药品不好管理,容易引起药品变质,存在安全存储等问题。此外,还有很多顾客不愿购买已经拆封的药品,对来源等表示怀疑。

专家:出台临时回收政策,树立合理用药观念

对于囤药过多、明显放到过期也吃不完的家庭药物,如何处理才好呢?

北京大学医学人文学院教授王岳认为,国家可以通过立法形式,把责任划分给药店,比如通过过期药品回收兑换积分物品的方式,鼓励人们把家中过期药物通过药店进行有序回收和无害化

处理。而对于尚未过期可以查明来源的药品,在确保安全后,还是应该发挥社会组织的作用,让他们将药品回收,然后再免费发放给实际需要使用的患者。

受访专家指出,除了完善回收机制,更应当注重源头治理,未来应进一步推进药品拆零销售,引

导市民树立科学合理的购药用药理念,合理备药、定期检查、妥善处置。

“在有关部门、药店等相应主体建立好药品回收、药品拆零销售等应对措施的同时,还应引导全社会树立科学合理备药的用药观念,提倡少量、按需购买药品,不要囤药。”邓利强说。

福州种植牙“减负”引发抢购潮 一颗低至2800元,缺牙市民忙种牙

部分种植牙低至2800元/颗 直播吸引大批市民

“我们的口腔CT机平均8分钟拍一张全景片,护士忙得连上厕所都是一路小跑着去。”同福医博纳门诊的医护人员告诉我们,上周六同福医直播活动中,创始人郑晓玲主任直播了7台手术,加上直播活动报名的9台,总共16台,他们忙到晚上九点才下班,后面还有12位市民种牙时间只能往后延迟。

“郑主任种牙快,种一颗牙只要5分钟,每台手术做完,她就到直播间为大

家答疑。告诉大家这台手术为什么采用这个方案,为什么选这款植体,为什么上一台手术要植骨,这台却不用,等等各种问题她都一一耐心解答。很多人排队等候郑主任亲诊,方案一敲定下来,就要求马上种牙。”医护人员透露,《全民口腔健康计划》能顺利推行,得到各大厂商鼎力支持,韩系部分种植牙每颗低至2800元,更是吸引了大批市民。

种牙平均5分钟 深受市民好评

据悉,从2016年至今,同福医已举办上百届种植牙手术直播,公开种植牙手术过程,让市民近距离了解种植牙,在市民中反响相当不错。“别人种一颗牙花20来分钟,郑主任5分钟就搞定,现场看相当震撼。”有业内人士透露,因为种植技术过硬,

同福医种植量在省内一直位居前列,深受市民好评。《全民口腔健康计划》能够引发市民抢购种植牙,在业内看来,并不意外。“台上一分钟,台下十年功,郑主任从上世纪90年代就出国深造,手下种植牙手术有上万台,种牙就是要找这种经验丰富的专家。”

★医保定点单位★

《全民口腔健康计划》进行中 福州市民可申领以下优惠

初次到院可报销 打车费(封顶30元),挂号、拍片、检查费用全免,还可领取以下优惠!

1. 价值230元超声波洁牙卡
2. 指定种植牙种1送1
3. 松牙拔除9.9元(首颗)

来电即送500元种牙抵用券+品牌食用油

申领热线:

400-0591-560



微信扫码申领通道



市民在大厅等候种植牙手术

N 肖北/图 葛格/文

缺牙太多,种牙太贵,还怕身体吃不消,怎么办?近日,福州30年老牌口腔同福医口腔连锁启动《全民口腔健康计划》,各大国际品牌种植牙全线降价,引发市民抢购热潮。据工作人员反馈,最近日均手术量有15台左右,不少还是半口、全口牙种植,也因此,手术排期安排到了这周五。“种植牙价格大幅下调,技术有保障,市民种牙意愿很强。”